

新余一家粮油店投身公益为生命续力

本报记者 蔡颖辉

新余市渝水城区南街西街社区的老西街有一家不起眼的爱心粮油小店...

黄河是新余钢铁集团有限公司职工，同时还有另一个身份——新余市红十字会“莲丝信使”服务中心主任...

发传单宣传的方式让人很难接受，黄河就带领志愿者们走街串巷开展公益活动...

程青海是黄河在新钢的同事，也是“莲丝信使”团队的元老，他不仅自己加入了“莲丝信使”...

“小店慢慢有点名气，有些人知道我们的故事后，会特意跑10多公里来小店买东西，给我们一份支持和鼓励。”...

潦河灌区叩开“世遗”大门

本报记者 邹海斌 文/图

11月26日，2021年（第八批）世界灌溉工程遗产名录在摩洛哥公布...

潦河灌区是如何叩开“世遗”大门的？近日，记者走进潦河灌区，探寻这个古老灌区的千年传奇。

三座古陂

冬日里，清清的潦河水，静静地流淌，似飘舞的玉带，在沃野田畴中蜿蜒。

蒲陂、乌石潭陂、香陂，古人沿潦河自下而上梯次置陂，三座水陂相距仅8公里...

据考证，潦河灌区起源可以追溯到唐朝。《奉新县志》（清同治十一年刊本）记载...

随着农业灌溉需求增大，明成化十二年、清乾隆十六年，古人又在蒲陂上游依次兴建了乌石潭陂...

这三座古陂，自唐、明、清延续至今，将消涓涓河水引入奉新、靖安和安义县境内...

顺应自然，人水和谐，潦河上的三座古陂有壅口、闸道等设施，以利泄洪减少坝体受力...

近1200年的蒲陂、500多年的乌石潭陂、200多年的香陂，潦河灌区历经千百年的洗礼，造福着一方百姓...

省水利厅、国家排灌委专家来到潦河灌区，现场察看潦河古陂遗迹，认为这是江南丘陵地区典型的古代引水灌溉系统工程。

治水智慧

古人深知水旱利害攸关，自古就有利用自然、改造自然、依水建坝筑堰的优良传统...

“唐太和，乡人当其折处，凿渠导水，为蒲陂堰，受河流以溉田，凡千余亩。”...

“筑土堤计长三十里，防其泛滥，为闸十六，以时蓄泄。盖自唐至今，为有利乡千余年矣。”...

“自成化十二年，从善乡（今奉新县



始建于明成化十二年的潦河灌区乌石潭陂

干洲镇)余鼎汉请于官，率本乡民户，凿石山嘴，通河流，行三四里许，至从善灌田万余亩，一乡赖之。”

清乾隆十六年，当地民众修建香陂，同治三年，在沿山旁凿石开圳200余丈，始得通流，灌田7000亩。

江西省潦河工程管理局办公室主任潘澎告诉记者，这三座古陂凝结了古人智慧，由下而上依次筑坝引水，自流灌溉，体现了开发利用水资源的合理性...

“堰会”管水

水资源是公共资源，水利工程的建设管理也历来属于公共事务。我国传统农业水利系统的管理体制，形成了“官修”“官督民修”和“民修”等不同类型。

潘澎告诉记者，潦河三座古陂均属“民修”，体现了“率请于官，民修主导”的水利管理演变过程。潦河灌区的古人们经过长期的摸索实践，开创并完善了共建、共治、共享的水利管理制度，建立乡规，订立民约，和谐管水。

为长久计，蒲陂《堰会》一书设有章程，履亩丈田，购买三十亩田作为蒲陂每年的维修费用。乌石潭陂灌区建有“堰会”，设立堰长，并可世袭。

2012年4月，西潦管理站职工在巡查渠道时，在靖安县仁首镇庵里地发现了两块清同治五年的石碑，刻有用水章程契约：

“乡有定例，名有章程，若不铭石，何能禁止。每年清明日起，分上中下字号。上字田，清明日，日出放水，日没付中；中字田，日没接手，日出付下；下字田，日出接手，日没付上。”“乱放水者罚钱一千六百文，把车下圳罚钱一千八百文。”

百文，把车下圳罚钱一千八百文。”

乌石潭陂的渠道，水分为南北两圳，南圳灌溉靖安农田，北圳灌溉奉新农田。因北面地势较低，古人在北圳放一焉木抬高地势，并明确“清水灌靖田，余水灌奉田”的用水乡规。

奉新县干洲镇是这三座古陂的主要受益乡镇，因“干”得名，正是陂堰的建设，使过去干涸之地，变为丰腴之地，体现了陂堰的生态修复作用。

潘澎告诉记者，三座陂堰的修建，对粮食产量增长、农田灌溉条件的改善，推动土地垦殖和农业生产起到了至关重要的作用，有利于推进村落与族群发展。

南昌大学人文学院专家研究发现，潦河灌区核心区干洲镇从宋代的24个村落到11个氏族，到清朝增长为131个村落到33个氏族，极大地促进了流域土地开发和人口繁衍。

随着时代的发展，这座以灌溉为主，兼有防洪、排涝、水土保持等综合功能的大型灌区，已建起了7座引水大坝、7条引水干渠，滋润着靖安、奉新、安义的33万亩良田，守护着这片粮仓。

为挖掘和保护优秀水利文化遗产，潦河工程管理局抢救性修复了一段蒲陂，建起了乌石潭陂文化园，在香陂办起了“江西省潦河灌区文化展示馆”，从灌区工程、人文、历史、生态多个角度，全面诠释潦河灌区的深厚文化底蕴。

11月，潦河灌区不负众望，成功“申遗”，在世界灌溉工程史添上了绚丽的一笔。

袁州区：出实招办实事化解隐患

自党史学习教育开展以来，宜春市袁州区柏木乡聚焦解决危及群众安全问题、帮助群众排忧解难等方面，深入开展“我为群众办实事”实践活动...

细排查，再梳理，列出一张问题清单。为切实推进实践活动，该乡深入开展风险隐患排查大排查、大整治专项行动...

解民忧，出实招，化解一批群众急难愁盼问题。该乡依据问题清单认真谋划，通过明确整改措施、时限、责任人等抓好落实。综治办按照“三到一处理”原则，化解了6件重点信访问题...

多平台，强阵地，构建一个形式多样宣传格局。该乡认真梳理总结，加强信息宣传报道工作，提升群众安全意识。一是开展交通安全、禁烟、电信诈骗等宣传教育活动...

广昌县探索农村公共基础设施管护新路径

近年来，广昌县突出建管并举，整合人员资金，先行先试，探索推行农村公共基础设施市场化长效管护机制...

覆盖，惠及农村居民近20万人。

坚持市场化运作，构建管护体系、落实管护资金，解决了“有人管”“有钱管”“谁来管”的问题。该县对县域范围内基础设施和公共服务设施管护按照属地管理...

明确管护内容，严格督查考核，解决了“管什么”“管得好”的问题。该县先后将全县乡村道路、农田、新农村基础设施等管理责任移交第三方服务公司...

价机制，最终确定第三方农村公共基础设施市场化长效管护服务费为十年共计1.5亿元。出台长效管护资金管理办法，明确管护项目的实施和报账流程...

明确管护内容，严格督查考核，解决了“管什么”“管得好”的问题。该县先后将全县乡村道路、农田、新农村基础设施等管理责任移交第三方服务公司...

护标准，对管护责任范围内的垃圾、公厕等环卫设施，道路桥梁、高标准农田、安全饮水等基础设施，以及休闲广场、健身设施、绿化亮化等公共服务场所进行经常性的检查维护...

办大型会务，我们行！

——江西日报社赣鄱云会务

服务热线：(0791) 86947315 13698090630



策划承办：大型晚会；节庆活动；党建活动；高端会务；融媒体会务直播、宣传。

浔阳区推行依法治水新机制

今年以来，九江市浔阳区推行“河湖长+检察长”依法治水新机制，进一步密切检察机关与河湖长制工作机构的协作配合...

为全面加强检察机关与河湖长办公室工作的协作配合，浔阳区河湖办与区检察院建立联席会议、信息共享、线索移送、协同督导、联合督办等工作机制...

铅山县：强化河湖长制组织体系和制度体系建设

今年以来，铅山县河湖长制工作在全县各级河湖长及成员单位的共同努力下，构建了组织健全、目标明确、责任落实、监管有力的工作机制，取得了一定成效。

据悉，该县根据县、乡、村换届人事调整，落实了县级河湖长13名，乡级河湖长79名，村级河湖长125名，及时更新了全县三级河湖长名单并公示，重新制作更新河湖公示牌126块...

该县大力开展《江西省实施河湖长制湖长制条例》的宣传贯彻行动，县级河湖长带头宣讲《条例》，并把河湖长制纳入党校青干班培训课程...